
Kleine Anfrage Antwort vom 07.08.2012

Schriftliche Anfrage Antwort
BVV Friedrichshain-Kreuzberg

SA/064/IV

Eingereicht durch: Eingang BVV: 07.08.2012

Husein, Timur Weitergabe an BA: 07.08.2012

Fraktion der CDU Fälligkeit (Eingang BVV): 21.08.2012

Beantwortet: 15.08.2012

Antwort von: Erledigt: 16.08.2012
Abt. Umwelt, Verkehr, Grünflächen und 
Immobilienservice Erfasst: 07.08.2012

Geändert:

Dudenstr. 90/91

Ihre Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt:

1. Welcher Bezirk ist für die Dudenstr. 91 und Dudenstr. 90 (Eingang LIDL) zuständig?

Antwort: Das Straßenland vor dem Lidl ist Friedrichshain-Kreuzberg. Das Grundstück befindet 
sich in Tempelhof-Schöneberg.

2. Welche Behörde(n) sind für die Bordsteine an der Ampelüberführung an dieser Stelle
verantwortlich?

Antwort: Da im Einmündungsbereich Löwenhardtdamm/Dudenstraße die Bezirksgrenze 
verläuft, sind die jeweiligen Fachbereiche Tiefbau des Bezirksamtes Tempelhof-Schöneberg 
und Friedrichshain-Kreuzberg für bauliche Veränderungen der Bordsteinführung zuständig.

3. Ist dem Bezirksamt bekannt, dass die dortigen Bordsteine nicht abgesenkt sind und somit
ein schwer zu überwindendes Hindernis für gehbehinderte Menschen (Rollstuhlfahrer,
Personen mir Rollator etc.) darstellen?

Antwort: ja

4. Sind dem Bezirksamt hierzu Beschwerden von Bürgern bekannt?

Antwort: Es gibt im Bezirk Bürgerbeschwerden wegen der fehlenden Bordabsenkung im 
Einmündungsbereich Löwenhardtdamm.

5. Was gedenkt das Bezirksamt zu unternehmen, um diesen Missstand zu beheben?

Antwort: Da die Höhenverhältnisse im Einmündungsbereich sehr ungünstig sind muss die 
Fahrbahn ebenfalls verändert werden. Hierzu erfolgt derzeit die Vermessung und Planung. Die 
Baumaßnahme soll aus dem neuen Fußgängerprogramm bei SEN Stadt/Umwelt finanziert 
werden.

Mit freundlichen Grüßen
Hans Panhoff
Dez UGVI
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